
平成２３年度肝炎検査受検状況実態把握事業
の概要について 

厚生労働省健康局疾病対策課 

肝炎対策推進室 



本事業の概要 

 肝炎は、国内最大級の感染症といわれており、国・自治体等により、肝炎ウイルス検査の受

検促進をはじめ、様々な対策が実施されているが、実際の検査受検状況等の把握は難しい状

況にある。 

 このため、本事業は、現在の肝炎ウイルス検査の受検状況を調査するとともに、検査の受検

を促進する上での現在の課題について、明らかにする目的で実施した。 

種類 調査期間 対象・方法 回収率 調査内容 

国民調査 
平成24年1月6日(金)～ 
平成24年1月30日(月） 

住民基本台帳より、地域・市町村の 
人口規模による層化二段抽出した 
20～79歳の日本人 
＊郵送アンケート 

32.1％ 
(74,000件中 
23,720件回収) 

Ｂ型・Ｃ型肝炎
についての認知
度、受検状況等 

保険者 
調査 

平成23年12月16日(金)～ 
平成24年1月23日(月) 

組合健保、および共済組合 
1,529団体＊郵送アンケート 

64.9％ 
(1,529件中 
992件回収) 

健診でのＢ型・
Ｃ型肝炎ウイル
ス検査実施状況
等 全国健康保険協会 

（船員保険を除く）＊データ集計 
－ 

自治体 
調査 

平成23年12月13日(火)～ 
平成24年１月16日(月) 

都道府県および特別区・保健所 
設置市を除いた全ての市町村 
＊郵送アンケート 

74.6％ 
(1,631件中 
1,216件回収) 

健康増進法に基
づく肝炎ウイル
ス検査、健診で
のＢ型、Ｃ型肝
炎受検状況等 

都道府県全数 
＊事業報告データを再集計 

－ 



発送 n = 74000

回収 n = 23720

13.1

8.8

18.5

15.3

18.3

16.3

17.2

18.7

19.3

24.3

13.5

16.3
0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70～79歳 無回答

発送 n = 74000

回収 n = 23720

50.3

45.2

49.7

54.1
0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 女性 無回答

年代別 

性別 

発送 n = 74000

回収 n = 23720

4.3

4.2

6.8

7.3

37.6

37.2

14.1

15.1

16.8

15.8

5.9

6.3

3.5

3.2

11.1

9.7 1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

北海道 東北 関東信越 東海北陸 近畿 中国 四国 九州 無回答地域別 

調査対象者の概要 



問11 職業

(％) n = 23720

4.5
6.9 6.5

10.8
5.8 4.9

0.9
3.2 2.3

5.7

24.1

1.8
3.9

18.0

0.7
0

10

20

30

調査対象者の職業 

医
療
従
事
者 

医
療
従
事
者
以
外
の
専
門
職 

（技
術
者
、
教
員
、
研
究
者
等
） 

管
理
職
（会
社
団
体
の
役
員
、
管
理
職
等
） 

事
務
職 

営
業
販
売
職 

サ
ー
ビ
ス
職
（理
容
師
、
美
容
師
、
調
理
師
等
） 

保
安
職
（警
備
員
、
監
視
員
等
） 

農
林
漁
業
職 

運
輸
通
信
職 

生
産
労
務
職 

主
婦 

学
生 

そ
の
他 

無
職 

無
回
答 



問３ 今までに「肝炎ウイルス検査」を受けたことがありますか

n = 23720 14.2 12.0 11.562.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

１回だけ受けたことがある ２回以上受けたことがある 受けたことがない

分からない 無回答

肝炎ウイルス検査の受検状況 

２６．２％が受検したと回答 



【性別】　問３　肝炎ウィルス検査の受検状況

男性 n =10712

女性 n =12842

10.8

17.1

10.4

13.5

66.1

58.4

12.3

10.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１回だけ受けたことがある ２回以上受けたことがある 受けたことがない

分からない 無回答

【年代別】　問３　肝炎ウィルス検査の受検状況

20～29歳 n =2084

30～39歳 n =3632

40～49歳 n =3876

50～59歳 n =4436

60～69歳 n =5763

70～79歳 n =3863

6.1

8.4

13.1

16.5

18.7

16.0

5.7

13.2

16.8

15.8

10.6

7.5

73.3

63.8

56.5

56.4

61.7

66.3

14.8

14.5

13.5

11.1

8.6

9.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１回だけ受けたことがある ２回以上受けたことがある 受けたことがない

分からない 無回答

肝炎ウイルス検査の受検状況（性別、年代別） 



問４（ａ）受検したきっかけはどのような理由ですか

(％) n = 6229

19.1

6.6

38.2

29.2

6.7
9.7 7.9

1.9 1.7

0

10
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30

40

50

４
０
歳
以
上
を
対
象
と
し
た
検
診
の
通
知
が 

市
町
村
か
ら
自
分
個
人
宛
に
送
ら
れ
て
き
た
た
め 

肝炎ウイルス検査を受検したきっかけ 

都
道
府
県
や
政
令
市
の
パ
ン
フ
レ
ッ
ト
や 

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
で
、
保
健
所
・医
療
機
関
で
の 

無
料
検
査
を
知
っ
た
た
め 

職
場
（加
盟
健
康
保
険
組
合
等
を
含
む
）で
の 

定
期
健
康
診
断
や
人
間
ド
ッ
ク
の
検
査
項
目
に 

あ
っ
た
た
め 

手
術
前
の
検
査
、
妊
婦
・出
産
時
の
検
査
、 

内
視
鏡
検
査
前
な
ど
の
際
に
検
査
さ
れ
た
た
め 

親
族
や
知
り
合
い
に
肝
炎
に 

か
か
っ
た
人
が
い
た
た
め 

日
本
赤
十
字
社
の
献
血
セ
ン
タ
ー
で
献
血
し
た 

際
に
検
査
さ
れ
た
た
め 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い
（な
ん
と
な
く
） 

無
回
答 

（重複回答） 



肝炎ウイルス検査を受検した場所 

問４（ｂ）受検した場所はどこですか

(％) n = 6229

6.4

24.9

48.7

17.1

8.7 7.7
0.5 1.9

0
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60

保
健
所 

肝
炎
検
査
を
受
検
す
る
こ
と
を
目
的 

と
し
て
行
っ
た
医
療
機
関 

（病
院
・診
療
所
） 

肝
炎
検
査
以
外
の
目
的
で
行
っ
た 

医
療
機
関
（病
院
・診
療
所
） 

職
場
内 

日
本
赤
十
字
社
の
献
血
セ
ン
タ
ー 

（献
血
ル
ー
ム
等
を
含
む
） 

そ
の
他 

分
か
ら
な
い
、
覚
え
て
い
な
い 

無
回
答 

（重複回答） 



問４（ｃ）２回以上受けたのはどのような理由ですか

n = 2854 6.0 24.29.5 9.9 45.3 4.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

前回の検査の結果を忘れたため 前回の検査以降、感染する機会があり、不安が生じたため

前回の検査以降、特に感染機会はなかったが、不安なため 毎年定期的に受検するものと思っていたため

特に理由はない（なんとなく） その他　

無回答　

問４－１－１　受けられた検査の種類はどの検査ですか

n = 6229 14.8 14.5 15.952.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Ｂ型肝炎ウイルス検査 Ｃ型肝炎ウイルス検査

Ｂ型肝炎ウイルス検査、Ｃ型肝炎ウイルス検査の両方 分からない、覚えていない

無回答

検査を２回以上受けた理由、受けた検査の種類について 

４３．６％が明確な理由なしに
２回以上の受検をしている 



問４－１－２　検査の結果をご存知ですか

n = 6229 93.1 3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

知っている 知らない（結果待ちを含む） 分からない、覚えていない 無回答

問４－１－３　差し支えなければ検査結果をお知らせください

n = 5802 89.1 4.44.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Ｂ型肝炎、Ｃ型肝炎いずれも陰性（感染していなかった） Ｂ型肝炎、Ｃ型肝炎いずれも陽性（感染していた）

Ｂ型肝炎のみ陽性（感染していた） Ｃ型肝炎のみ陽性（感染していた）
言いたくない 無回答

肝炎ウイルス検査の結果認識度について 



問４－１－４　結果を受けて、医療機関を受診しましたか

n = 531 16.0 51.8 8.312.8 9.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

受診し、治癒したため、今は受診していない
受診し、現在も継続して定期的に受診している（治療中、経過観察中）
受診したが、医師より受診を終了してよいと言われ、今は受診していない
受診したが、自己判断で通院を中止し、今は受診していない
一度も受診していない
無回答

検査後の医療機関受診について 

１７．３％が適切な医療機関 
受診を行っていない 



問５（１）検査を受けていない理由はどのような理由からですか

(％) n = 14696

8.9
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2.5
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肝炎ウイルス検査を受けていない理由 

忙
し
い
か
ら 

検
査
に
行
く
の
が
面
倒
だ
か
ら 

費
用
が
か
か
る
か
ら 

検
査
を
し
て
く
れ
る
機
関
や 

場
所
が
よ
く
わ
か
ら
な
い
か
ら 

定
期
的
に
受
け
て
い
る
健
康
診
断 

等
の
メ
ニ
ュ
ー
に
な
い
か
ら 

自
分
は
感
染
し
て
い
な
い
と 

思
う
か
ら 

悪
い
結
果
を
言
わ
れ
る
の
が 

い
や
だ
か
ら 

き
っ
か
け
が
な
か
っ
た
か
ら 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

分
か
ら
な
い
、
覚
え
て
い
な
い 

検
査
に
つ
い
て
知
ら
な
い
か
ら 

無
回
答 

（重複回答） 



問５（２）今後、機会があれば検査を受けてみたいと思いますか

n = 17412 22.4 47.3 19.76.5 4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

ぜひ受けてみたい どちらかといえば受けてみたい 受けたくない 分からない 無回答

未受検者の受検意向について 

『受検意向あり』
69.7％ 



問５（３）どのような行政施策があれば肝炎ウイルス検査を受けてみたいと思いますか

(％) n = 17412

32.3 34.3

18.9

36.8
32.7

14.7

58.2

1.4
6.8

2.3
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未受検者が希望する行政施策について 

検
査
の
時
間
や
場
所
の 

情
報
を
も
っ
と
提
供
す
る 

検
査
を
受
け
る
理
由
、
検
査
を
受
け
る 

こ
と
で
ど
の
よ
う
な
効
果
が
あ
る
の
か
を 

具
体
的
に
示
す 

自
分
が
い
つ
も
か
か
っ
て
い
る 

医
者
と
の
連
携
を
と
る 

検
査
に
か
か
る
費
用
を
安
く
す
る 

職
場
や
地
域
（公
民
館
等
）で
検
査
を 

受
け
ら
れ
る
等
、
検
査
の
場
所
を 

柔
軟
に
す
る 

夜
間
や
土
休
日
等
、
検
査
の
時
間
を 

柔
軟
に
す
る 

定
期
的
に
受
け
て
い
る
健
康
診
断
等 

の
メ
ニ
ュ
ー
に
加
え
る 

そ
の
他 

特
に
な
い
、
分
か
ら
な
い 

無
回
答 

（重複回答） 



問１（１）Ｂ型肝炎の認知

n = 23720 11.8 82.3 3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

具体的な症状や治療方法について知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

問１（２）Ｃ型肝炎の認知

n = 23720

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

13.5 80.4 3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

具体的な症状や治療方法について知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

肝炎の認知度について 



問６ 肝炎ウイルス検査の普及啓発に向けた取組みのうち、ご存知のもの

(％) n = 23720

19.0

4.5 5.1

17.4

2.4 4.5 3.3
7.5 9.6

17.3

2.4

12.3

1.6

46.1

3.2

0

10
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50

『啓発施策の認知率』（いずれかの啓発施策を認知している人の割合）49.1％ 

広
報
誌
で
の
情
報
提
供 

肝炎ウイルス検査の普及啓発に向けた取組みの認知度 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

で
の
情
報
提
供 

チ
ラ
シ
、
ポ
ス
タ
ー
等
の 

職
域
へ
の
配
布 

チ
ラ
シ
、
ポ
ス
タ
ー
等
の 

医
療
機
関
へ
の
配
布 

リ
ー
フ
レ
ッ
ト
の
作
成
・
配
布 

公
開
講
座
、
講
習
会
、
研
修
会 

シ
ン
ポ
ジ
ウ
ム
等
の
開
催 

イ
ベ
ン
ト
で
の
普
及
啓
発 

街
頭
キ
ャ
ン
ペ
ー
ン 

個
人
宛
に
ハ
ガ
キ
な
ど
で
検
査
を 

通
知
す
る
こ
と
に
よ
る
受
検
勧
奨 

検
査
に
か
か
る
費
用
の 

無
料
化
・補
助 

テ
レ
ビ
広
報 

（ケ
ー
ブ
ル
テ
レ
ビ
を
含
む
） 

ラ
ジ
オ
広
報 

新
聞
広
告
・折
り
込
み
広
告 

そ
の
他 

左
記
に
つ
い
て
は
全
て
知
ら
な
い 

無
回
答 

（重複回答） 



問７ 自治体における肝炎ウイルス検査に関する普及啓発、受検勧奨の実施状況について

(％) n = 1216
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肝炎ウイルス検査の普及啓発に向けた取組みの実施状況 
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情
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ス
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域
へ
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ラ
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、
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ス
タ
ー
等
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療
機
関
へ
の
配
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ー
フ
レ
ッ
ト
の
作
成
・
配
布 

公
開
講
座
、
講
習
会
、
研
修
会 

シ
ン
ポ
ジ
ウ
ム
等
を
実
施 

イ
ベ
ン
ト
で
の
普
及
啓
発 

街
頭
キ
ャ
ン
ペ
ー
ン 

個
別
通
知
に
よ
る
受
検
勧
奨 

テ
レ
ビ
広
報 

（ケ
ー
ブ
ル
テ
レ
ビ
を
含
む
） 

ラ
ジ
オ
広
報 

新
聞
広
告
・折
り
込
み
広
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そ
の
他 

特
に
実
施
し
て
い
な
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無
回
答 

（重複回答） 



n = 23720

問７（１）保健所や一部医療機関では、今まで検査を受けたことのない人を対象に、｢肝炎ウイルス
検査｣ を無料で実施しています。このことをご存知でしたか

9.1 89.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

知っていた 知らなかった 無回答

n = 23720

問７（２）検査の結果、インターフェロン治療などが必要と診断された人を対象に、治療費
の一部は公費補助を受けられます。このことをご存知でしたか

11.1 87.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

知っていた 知らなかった 無回答

肝炎ウイルス無料検査、医療費助成制度の認知度について 



肝炎ウイルス検査の受検割合について 

 肝炎ウイルス検査は、本人が自覚的に受検する場合と、大きな外科手術や妊娠・出産時な

どに必ずしも本人が自覚しないうちに受検する場合がある。 

 今回の調査では、両者を以下のような基準で集計した。 

  ○自己申告受検：「肝炎ウイルス検査を受けたことがある」かつ 

             「Ｂ型（Ｃ型）肝炎ウイルス検査を受けたことがある」と回答した者。 

  ○非認識受検：肝炎ウイルス検査を『受けたことがない』または『分からない』と回答して 

            いるが、大きな外科手術などの経験があり、検査を受けていることが 

            予想される者。 

検査種別 医療行為 検査が導入された時期 
非認識受検者として 

抽出する時期 

Ｂ型肝炎ウイルス検査 

（ＨＢｓ抗原検査） 

献血 1972年4月 献血に対する検査導入 1973年以降に経験 

大きな外科手術 1981年6月 保険適用 1982年以降に経験 

妊娠・出産 
1985年6月 妊婦ＨＢｓ抗原検査に 
      国庫補助開始 

1986年以降に経験 

Ｃ型肝炎ウイルス検査 

（ＨＣＶ抗体検査） 

献血 1989年12月 献血に対する検査導入 1990年以降に経験 

大きな外科手術 1992年4月 保険適用 1993年以降に経験 

妊娠・出産 国庫補助なし 1992年4月 保険適用 1993年以降に経験 

※参考 非認識受検者の判定基準年次について 



問８．性別
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 57.4%

男性 n=10712 53.0%

女性 n=12842 61.5%
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14.4

20.5

39.8

38.6
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42.5

47.0

38.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｂ型　自己申告受検 Ｂ型　非認識受検 受検していない

問８．性別
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 48.0%

男性 n=10712 43.3%

女性 n=12842 52.1%

17.6

14.5

20.3

30.4

28.8

31.8

52.1

56.8

47.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｃ型　自己申告受検 Ｃ型　非認識受検 受検していない

自己申告受検・非認識受検の割合について 



問９．年齢
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 57.4%

20～29歳 n=2084 44.1%

30～39歳 n=3632 67.0%

40～49歳 n=3876 72.1%

50～59歳 n=4436 67.5%

60～69歳 n=5763 50.4%

70～79歳 n=3863 40.7%

17.6

8.5

16.7

21.3

22.5

18.6

13.0

39.8

35.6

50.3

50.8

45.0

31.8

27.7

42.5

55.9

33.0

27.9

32.6

49.6

59.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｂ型　自己申告受検 Ｂ型　非認識受検 受検していない

問９．年齢
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 48.0%

20～29歳 n=2084 41.4%

30～39歳 n=3632 63.3%

40～49歳 n=3876 61.5%

50～59歳 n=4436 48.4%

60～69歳 n=5763 40.4%

70～79歳 n=3863 34.5%

17.6

7.2

14.4

19.8

21.8

19.9

15.8

30.4

34.2

48.9

41.7

26.6

20.5

18.7

52.1

58.5

36.7

38.4

51.7

59.7

65.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｃ型　自己申告受検 Ｃ型　非認識受検 受検していない

自己申告受検・非認識受検の割合について（年代別） 



性別・年代
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 57.4%

男性・20～29歳 n=843 37.7%

男性・30～39歳 n=1477 52.7%

男性・40～49歳 n=1602 60.2%

男性・50～59歳 n=2042 63.3%

男性・60～69歳 n=2881 51.8%

男性・70～79歳 n=1863 44.5%

女性・20～29歳 n=1238 48.6%

女性・30～39歳 n=2152 76.9%

女性・40～49歳 n=2268 80.5%

女性・50～59歳 n=2383 71.0%

女性・60～69歳 n=2848 49.2%

女性・70～79歳 n=1923 37.3%
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44.9

27.9

24.8
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47.3
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23.1
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29.0

50.7

62.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｂ型　自己申告受検 Ｂ型　非認識受検 受検していないＢ型肝炎検査 

Ｂ型肝炎検査 自己申告受検・非認識受検の割合について
（性別・年代別） 



性別・年代
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 48.0%

男性・20～29歳 n=843 35.2%

男性・30～39歳 n=1477 48.4%

男性・40～49歳 n=1602 50.9%

男性・50～59歳 n=2042 46.3%

男性・60～69歳 n=2881 40.1%

男性・70～79歳 n=1863 37.6%

女性・20～29歳 n=1238 45.8%

女性・30～39歳 n=2152 73.6%

女性・40～49歳 n=2268 69.2%

女性・50～59歳 n=2383 50.1%

女性・60～69歳 n=2848 40.9%

女性・70～79歳 n=1923 32.0%
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3.9
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22.2

25.9

23.1

16.0

30.4

31.3

40.1

34.5

29.4

23.2

21.5

36.3

55.0

47.0

24.2

17.8

16.0

52.1

64.8

51.7

49.2

53.7

59.9

62.4

54.2

26.4

30.8

49.9

59.2

68.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｃ型　自己申告受検 Ｃ型　非認識受検 受検していないＣ型肝炎検査 

Ｃ型肝炎検査 自己申告受検・非認識受検の割合について
（性別・年代別） 



問11．職業
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 57.4%

医療従事者 n=1077 86.3%

医療従事者以外の職業 n=11131 57.8%

主婦・学生・無職・その他 n=11340 54.7%
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72.3

13.8

16.3

39.8

14.0

44.0

38.4

42.5

13.6

42.2

45.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｂ型　自己申告受検 Ｂ型　非認識受検 受検していない

問11．職業
受検率
（推定）

　全　体 n=23720 48.0%

医療従事者 n=1077 74.4%

医療従事者以外の職業 n=11131 47.5%

主婦・学生・無職・その他 n=11340 46.0%

17.6

62.9

13.8

17.1

30.4

11.5

33.7

28.9

52.1

25.6

52.5

54.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｃ型　自己申告受検 Ｃ型　非認識受検 受検していない

自己申告受検・非認識受検の割合について（職業別） 



％

４０歳以上を対象とした検診の通知が、市町村から自
分個人宛に送られてきたため

都道府県や政令市のパンフレットやホームページで、
保健所・医療機関での無料の検査を知ったため

職場（加盟健康保険組合等を含む）での定期健康診
断や人間ドックの検査項目にあったため

手術前の検査、妊娠・出産時の検査、内視鏡検査前
などの際に検査されたため

親族や知り合いに肝炎にかかった人がいたため

日本赤十字社の献血センターで献血した際に検査さ
れたため

その他

特に理由はない（なんとなく）

17.6

5.9

43.6

30.2

5.9

9.9

9.0

1.5

15.7

5.5

48.2

20.4

5.4

10.2

9.2

2.3

18.7

6.0

41.0

36.1

6.1

9.7

8.9

1.0

0 10 20 30 40 50 60

　全　体(n=4186) 男性(n=1543) 女性(n=2634)

Ｂ型肝炎検査 

Ｂ型肝炎検査自己申告受検者の受検したきっかけ（性別） 

（重複回答） 



％

４０歳以上を対象とした検診の通知が、市町村から自
分個人宛に送られてきたため

都道府県や政令市のパンフレットやホームページで、
保健所・医療機関での無料の検査を知ったため

職場（加盟健康保険組合等を含む）での定期健康診
断や人間ドックの検査項目にあったため

手術前の検査、妊娠・出産時の検査、内視鏡検査前
などの際に検査されたため

親族や知り合いに肝炎にかかった人がいたため

日本赤十字社の献血センターで献血した際に検査さ
れたため

その他

特に理由はない（なんとなく）

19.9

6.9

41.9

28.5

6.7

9.4

8.3

1.9

17.1

5.4

47.7

20.8

5.4

9.8

8.1

2.8

21.6

7.7

38.7

33.1

7.4

9.2

8.5

1.3

0 10 20 30 40 50 60

　全　体(n=4167) 男性(n=1548) 女性(n=2608)Ｃ型肝炎検査 

Ｃ型肝炎検査自己申告受検者の受検したきっかけ（性別） 

（重複回答） 



％

保健所

肝炎検査を受検することを目的として行った医療機関
（病院・診療所）

肝炎検査以外の目的で行った医療機関（病院・診療
所）

職場内

日本赤十字社の血液センター（献血ルーム等を含む）

その他

分からない、覚えていない

5.9

24.9

49.2

21.4

9.0

7.3

0.3

5.1

28.6

46.3

17.5

8.9

7.1

0.3

6.4

22.7

50.9

23.7

9.0

7.4

0.3

0 10 20 30 40 50 60

　全　体(n=4186) 男性(n=1543) 女性(n=2634)Ｂ型肝炎検査 

Ｂ型肝炎検査自己申告受検者の受検した場所（性別） 

（重複回答） 



％

保健所

肝炎検査を受検することを目的として行った医療機関
（病院・診療所）

肝炎検査以外の目的で行った医療機関（病院・診療
所）

職場内

日本赤十字社の血液センター（献血ルーム等を含む）

その他

分からない、覚えていない

6.3

25.7

49.0

19.6

8.5

7.9

0.3

4.9

28.7

47.4

16.7

8.3

7.6

0.2

7.1

24.0

50.1

21.3

8.7

8.1

0.3

0 10 20 30 40 50 60

　全　体(n=4167) 男性(n=1548) 女性(n=2608)Ｃ型肝炎検査 

Ｃ型肝炎検査自己申告受検者の受検した場所（性別） 

（重複回答） 



問８．性別

　全　体 n=274

男性 n=154

女性 n=118

15.3

19.5

10.2

42.0

45.5

38.1

16.8

13.6

21.2

7.7

6.5

8.5

15.0

13.6

16.1

3.3

5.9

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

受診し、治癒したため、今は受診していない

受診し、現在も継続して定期的に受診している（治療中、経過観察中）

受診したが、医師より受診を終了してよいと言われ、今は受診していない

受診したが、自己判断で通院を中止し、今は受診していない

一度も受診していない

　無回答

Ｂ型肝炎検査 

問８．性別

　全　体 n=277

男性 n=132

女性 n=142

16.2

20.5

12.7

60.6

54.5

66.2

9.4

12.1

7.0

8.7

6.8

10.6

2.9

3.8

1.4

2.2

2.3

2.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

受診し、治癒したため、今は受診していない

受診し、現在も継続して定期的に受診している（治療中、経過観察中）

受診したが、医師より受診を終了してよいと言われ、今は受診していない

受診したが、自己判断で通院を中止し、今は受診していない

一度も受診していない

　無回答

Ｃ型肝炎検査 

自己申告受検者の医療機関受診について（全体・性別） 



問９．年齢

　全　体 n=274

20～29歳 n=1

30～39歳 n=27

40～49歳 n=29

50～59歳 n=79

60～69歳 n=98

70～79歳 n=40

15.3

0.0

14.8

6.9

19.0

12.2

22.5

42.0

0.0

55.6

37.9

39.2

44.9

35.0

16.8

0.0

3.7

17.2

15.2

20.4

20.0

7.7

11.1

6.9

6.3

10.2

2.5

15.0

100.0

14.8

20.7

17.7

10.2

15.0

3.3

0.0

0.0

10.3

2.5

2.0

5.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

受診し、治癒したため、今は受診していない

受診し、現在も継続して定期的に受診している（治療中、経過観察中）

受診したが、医師より受診を終了してよいと言われ、今は受診していない

受診したが、自己判断で通院を中止し、今は受診していない

一度も受診していない

　無回答

Ｂ型肝炎検査 

Ｂ型肝炎検査自己申告受検者の医療機関受診について 
（年代別） 



問９．年齢

　全　体 n=277

20～29歳 n=1

30～39歳 n=9

40～49歳 n=14

50～59歳 n=47

60～69歳 n=100

70～79歳 n=103

16.2

100.0

22.2

28.6

12.8

18.0

13.6

60.6

44.4

50.0

48.9

62.0

68.9

9.4

22.2

14.3

10.6

8.0

8.7

8.7

19.1

8.0

4.9

2.9

11.1

4.3

4.0

2.2

0.0

7.1

4.3

2.9

0.0

0.0

0.0

1.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

受診し、治癒したため、今は受診していない

受診し、現在も継続して定期的に受診している（治療中、経過観察中）

受診したが、医師より受診を終了してよいと言われ、今は受診していない

受診したが、自己判断で通院を中止し、今は受診していない

一度も受診していない

　無回答

Ｃ型肝炎検査 

Ｃ型肝炎検査自己申告受検者の医療機関受診について 
（年代別） 



本調査から明らかになったこと（一部抜粋） 

・４人に１人が「肝炎ウイルス検査」を受検したと認識している。 

・無料検査を実施していることを多くの人が知らない。 

・手術や検査前に検査を受けていると考えられるが、自身では 

 認識していない「非認識受検者」が多く存在する。 

・未受検者の多くは、職場で受検できる機会が提供される 

 ことを希望している。 

・Ｃ型肝炎に比べ、Ｂ型肝炎感染者は、適切な医療に結びついて 

 いない可能性がある。 



本日ご出席の皆さまへのお願い 

・手術や検査前のスクリーニング検査結果について、患者さんへの 

 周知をお願いします。 

 

・肝炎感染者、特にＢ型肝炎感染者の継続的な医療機関の受診が 

 なされるよう、引き続き、地域での啓発活動や医療機関等連携体制 

 の構築をお願いします。 


